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В статті проаналізовано принципи розвитку економіки 

приморського міста та основні напрями стимулювання економічного і 

соціального розвитку приморських територій. Досліджено взаємозв'язок 

соціального забезпечення, соціальних інвестицій і соціально-економічного 

розвитку приморського міста. Розглянуто реалізацію комплексного 

економічного розвитку приморських міст. 
Ключові слова: комплексний соціально-економічний розвиток; 

приморське місто; економіка приморського міста; функції держави та 

місцеві органи влади. 
В статье проанализированы принципы развития экономики 

приморского города и основные направления для стимулирования 

экономического и социального развития приморских территорий. 

Исследована взаимосвязь социального обеспечения, социальных 

инвестиций и социально-экономического развития приморского города. 

Рассмотрена реализация комплексного экономического развития 

приморских городов. 
Ключевые слова: комплексное социально-экономическое развитие; 

приморский город; экономика приморского города; функции государства 

и местные органы власти. 
The article analyzes the principles of economic development of the seaside 

town and main areas to stimulate economic and social development of coastal 
areas. The interrelation of social security, social investment and social and 
economic development of the seaside town. Consider the implementation of an 
integrated economic development of the coastal cities. 

Keywords: complex socio-economic development; seaside town; the 
economy of the seaside town; the functions of the state and local authorities. 

 
Постановка проблеми. Процеси освоєння приморських територій є 

одними з найважливіших соціально-економічних явищ, що зробили величезний 

вплив на весь хід історичного розвитку суспільства. Пріоритетна роль розвитку 

цієї сфери в нашій країні, як засобу задоволення соціальних та культурних 

потреб, так і зростання національної, регіональної та місцевої економіки, 
недооцінена на всіх рівнях владних структур. Але в загальній теорії регіональної 

економіки, як особливий напрямок, не виділено комплексність розвитку 

господарського комплексу, яка сприятиме реалізації стратегії диверсифікації 

економіки приморського міста та інтенсифікації наукових досліджень у сфері 
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вивчення соціально-економічних проблем приморських територій України. 

Глобалізація урбанізаційних процесів, радикальні зміни в соціально-
економічних відносинах, посилення антропогенних навантажень на природні 

системи, порушення екологічної рівноваги на територіях прибережної смуги 

Азово-Чорноморського регіону України обумовлюють необхідність визначення 

чіткої стратегії розвитку, збалансованої структури при плануванні та освоєнні 

приморських міст. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Із розвитком приморських міст 

Півдня України зв'язане зростання міського населення, зміна способу життя 

людей, розвиток освіти й культури, не вирішуються питання допустимого 

використання територій водоохоронних зон, прибережних захисних смуг, 

санітарно-захисних зон промислових об'єктів, чітко не визначено «обмежувальні 

і дозвільні» напрями курортно-рекреаційної діяльності, що призводить до 

виникнення низки проблем на території Азово-Чорноморського регіону і, 

зокрема, в найбільш «конфліктних центрах регіонального розвитку» – в 

приморських містах таких, як: Одеса, Маріуполь, Бердянськ, Скадовськ, що 

склали базу для даного дослідження. 
Проблемам соціального інвестування в приморські території присвячені 

роботи таких вчених, як: А. Ломовцева, С.Ю. Соболєва [1], Р.А. Новікова [2], 
Д.О. Баюра [3], Н.Я. Яневич [4], Н.Ю. Салова [5]. 

Це ставить завдання для наукових досліджень розвитку приморських міст 

на основі методичного підходу щодо їх комплексного розвитку, який 

передбачає: поєднання інтересів та вимог земельного, водного та 

природоохоронного законодавства; врахування багатофукнціональності їх 

господарського комплексу; забезпечення збалансованого та пропорційного 

співвідношення приморських територій.  
Мета статті. Головною метою цієї роботи є дослідження принципів 

комплексного розвитку економіки приморських міст, варіантів диверсифікації 

економіки приморського міста. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Комплексний розвиток 

економіки приморських міст України – тема, що має велике теоретичне й 

практичне значення і, як правило, виходить за рамки адміністративної 

відповідальності однієї територіальної громади. 
Азово-Чорноморський регіон охоплює територію узбережжя Одеської, 

Миколаївської, Херсонської, Запорізької, Донецької областей. До складу Азово-
Чорноморського регіону входять території приморських адміністративних 

районів, приморських міст та курортів, інших населених пунктів, які формують 

прибережну смугу Чорного та Азовського морів, загальною площею 

59,2 тис. км2. За географічними ознаками цей регіон поділяється на три 

субрегіони: Приазовський, Причорноморський та Кримський, які мають істотні 

відмінності історичного розвитку, особливості природно-ресурсного потенціалу 

та різні пріоритетні напрями господарської діяльності. Мережа міських 

населених пунктів в Азово-Чорноморському регіоні охоплює 35 міст та 95 селищ 

міського типу. Серед цих міських населених пунктів частина знаходиться в 

межах приморської території – приморські міста (кількістю 56), а частина – на 

території областей (за межами приморської території); чисельність міського 

населення сумарно складає понад 6 млн. осіб. 
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Необхідність вирішення проблеми збалансованого розвитку всіх видів 

господарської діяльності, надмірна концентрація промислових об'єктів у 

приморських містах, високий рівень урбанізації та щільності населення, 

особливо у «високий сезон», вплив небезпечних промислових підприємств на 

умови перебування людей, які проживають у Азово-Чорноморському регіоні – 
все це створює несприятливу екологічну ситуацію на морському узбережжі. 

Приморські міста є носіями «економічної маси», за міру якої приймаються 

чисельність міського населення, обсяг промислового виробництва й інші 

показники. «Виникає визначена колізія інтересів, вирішення якої іноді 

перетворюється на важливу проблему» [6, с. 40]. 
Так, наприклад, на функціонування економіки м. Бердянська суттєвий 

вплив має природний та міграційний рух населення (за даними табл. 1), що 

породжує безліч специфічних соціально-економічних й екологічних проблем, як 

для самого м. Бердянська так і для приміських приморських територій. 
Таблиця 1 

Природний та міграційний рух населення  
(осіб станом на 01.12.2016 р.) 

Показники 2010 р. 2011 р. 2012 р. 2013 р. 2014 р. 2015 р. 2016 р. 

Народжені 1090 946 998 997 1143 907 879 

Померлі 1921 1631 1577 1585 1725 1752 1730 

Природний 

приріст 

(скорочення) 

населення 

-831 -685 -579 -588 -582 -845 -851 

Прибулі 1621 1273 1285 1385 1282 1055 201 

Вибулі 1172 1139 1207 1223 1095 1002 286 

Міграційний 

приріст 
449 134 78 162 187 53 -85 

Загальне 

збільшення 
(зменшення) 

-382 -551 -501 -426 -395 -792 -936 

 

Джерело: розраховано автором  
 
При цьому, особлива роль приморських міст полягає в тому, що розвиток 

в них функцій із забезпечення морегосподарської та зовнішньоекономічної 

діяльності в масштабах країни має національне значення та визначає 

необхідність збереження цієї спеціалізації і на майбутнє, а розвиток курортно-
рекреаційної та туристичної функцій, які набувають європейського значення, є 

найбільш перспективним напрямом зростання соціально-економічного 

потенціалу регіону, покращують регіональні конкурентні позиції. Під 

регіональними конкурентними позиціями розуміються процеси використання 
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існуючих на даній території сукупних факторів, які перетворяться на продукцію, 

роботи й послуги, що забезпечать території відмінні риси та особливості 

порівняно з іншими територіями, які є в зовнішній і внутрішній компетенції та в 

динамічних здатностях реалізувати граничні (критичні) переваги [7, с. 6]. 
Так, у 2016 р. за рахунок курортного збору громада приморського 

м. Бердянськ отримала всього 301,25 тис. грн., тоді як 300 тис. відпочиваючих при 

ставці збору в 1% від вартості перебування, повинні були б поповнити казну міста 

більш як на 0,7 млн. грн. Це свідчить про те, що хоча міська влада, територіальна 

громада приділяють велику увагу розширенню бази надходжень до місцевої 

казни від рекреаційної діяльності, однак досвід вказує на неефективну фіскальну 

політику на місцевому рівні (рис. 1). 
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Джерело: розраховано автором 
 
Рис. 1. Динаміка чисельності відпочиваючих і обсягів надходжень до місцевого 

бюджету протягом курортних сезонів 2011−2016 рр. 
 
Аналіз зарубіжного досвіду свідчить про те, що рекреаційна популярність 

приморських регіонів зумовила необхідність переорієнтації всієї господарської 

діяльності в них з використанням в якості потенціалу економічного розвитку 

експлуатації морських ресурсів. Для цього в деяких державах було прийнято 

спеціальні закони про розвиток прибережних територій, зокрема у США – понад 

20 законів, у Франції – Закон про прибережні території отримав відображення у 

Національному плані розвитку країни, у Російській Федерації – було прийнято 

Азово-Чорноморський Кодекс; у Європейському Союзі – Пан-Європейський 

Кодекс Узбережжя. 
Роль приморського регіону в процесі інтеграції України в Європейський 

Союз визначається як його прикордонним та приморським розташуванням, так і 

його місцем у територіальному та міжнародному поділі праці. Широкий вихід в 

Азово-Чорноморський басейн і до значних річкових магістралей – Дунаю, 

Дністра, Дніпра визначає великі переваги і транспортні можливості Північного 

Приазов’я. Регіон має розвинуту транспортну мережу, яка зв’язує його із 

центральною частиною України, Молдовою, Румунією, Балканами та 

Туреччиною. Основу морегосподарського комплексу складають 22 морські 

порти, які за останні роки активно розвивають власну інфраструктуру. Через 

територію регіону проходять два європейські, так звані, Критські коридори – 7-й 
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та 9-й, а також транспортні коридори Одеса-Гданськ, Євроазіатський і 

радіальний навколо Чорного моря в рамках Чорноморського економічного 

співробітництва. Географічне розташування регіону дозволяє йому стати 

основною сполучною ланкою між багатим на нафтові родовища каспійським 

регіоном і європейським ринком. 
Прикладом успішної взаємодії приморського регіону із європейськими 

структурами є реалізація двох довгострокових проектів. Один з них – це 

розвиток Євразійського транспортного коридору, який здійснюється в рамках 

програми TRASECA, яка фінансується Європейським Союзом і передбачає 

надання технічної допомоги для розвитку транспортного сполучення в напрямку 

Захід-Схід: із Європи через Чорне море, Кавказ і Каспійське море в Центральну 

Азію. 
Перспективними напрямами для поглиблення транскордонної співпраці 

між Україною і країнами сусідами, що входять до складу Європейського Союзу, 
є такі: боротьба з організованою злочинністю, контрабандою товарів і людей; 

сприяння сталому економічному і соціальному розвитку прикордонних 

територій; збільшення транзитних можливостей прикордонних територій; 

підтримка ініціатив у сфері науки, освіти, культури і спорту; гармонізація 

міжетнічних відносин на територіях єврорегіонів; розвиток туризму; захист 

довкілля та охорони здоров’я. 
Територіальна громада приморського міста відповідальна за визначення 

пріоритетних напрямів розподілу всіх наявних ресурсів (мінеральна вода, 

лікувальні грязі) та прораховування обсягів їх вилучення і темпи використання з 

урахуванням необхідних соціально-економічних потреб та екологічних 

обмежень регіонального плану. Ця відповідальність лежить, у першу чергу, на 

міських структурах управління, оскільки саме вони мають всю потрібну 
інформацію та певні повноваження для вирішення даної задачі. Відповідно саме 

вони повинні бути зацікавлені у вирішенні локальних проблем та забезпеченні 
гідних умов життя населення.  

Відповідно до закону граничних витрат додаткове вилучення ресурсів у 

регіоні, щодо біотичних можливостей природного середовища, повинно 

відбиватися у збільшенні ціни цього понаднормативного обсягу ресурсів. Якщо 

ці витрати не можна компенсувати прямо, то дана задача повинна лягти на плечі 

те тільки державного бюджету, але й на приморський регіон. При цьому 

паралельно необхідно вирішувати завдання відновлення або заміщення 

природних ресурсів штучними, тому що в іншому випадку інтенсивне 

виснаження ресурсної бази стане серйозною перешкодою для подальшого 

економічного розвитку, особливо це стосується лікувальних грязей 

Куяльницьного та Бердянського родовищ.  
Незважаючи на сучасну глобальну економічну кризу, макроекономічні 

проблеми розвитку в умовах невизначеності, вимальовуються наступні тенденції 
комплексного розвитку приморських територій та міст України: 

− невідповідність масштабів розвитку приморських територій потенціалу 

природних курортно-рекреаційних та туристичних ресурсів (потенціал – близько 

3 млн. місць, в реальності існує близько 455 тис. місць); 
− високий рівень урбанізації двокілометрової прибережної смуги морів 

(понад 70,0 %); 
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− недотримання вимог природоохоронного законодавства (санітарної 

охорони пляжів, родовищ мінеральних вод і лікувальних грязей, об'єктів природно-
заповідного фонду).  

На основі аналізу історичного розвитку приморських міст Азово-
Чорноморський басейну, екологічних чинників їх формування, узагальнення 

вітчизняного та світового досвіду з урахуванням специфіки прибережного 

розміщення продуктивних сил, пропонуються наступні основні принципи 

територіально-просторової організації: 
«принцип туристично-курортного зонування» території приморського 

міста з виділенням зон різної спеціалізації (санаторних закладів, рекреаційних та 

туристичних закладів, дитячих оздоровчих таборів, місць короткочасного 

відпочинку населення тощо); 
«принцип міського промислово-виробничого розвитку» з створенням на 

периферійних територіях міста техногенних об'єктів для розвантаження 

вразливої прибережної захисної смуги моря і збереження її для курортно-
рекреаційного використання; 

«принцип комплексного територіального розвитку» з дотриманням 

пропорцій територій освоєння та природоохоронного призначення. 
Наведені основоположні територіально-просторові принципи 

рекомендується впроваджувати у практику господарської діяльності, формуючи 

відповідні моделі комплексного розвитку приморських міст.  
Програма економічного зростання приморського міста з урахуванням 

зазначених вище моментів повинна, на наш погляд, включати в себе:  
постановку та опис системи цілей регіонального розвитку на найближчу 

та віддалену перспективу;  
визначення термінів досягнення поставлених цілей; розрахунок обсягу 

ресурсів, для того щоб вийти на задані цілі у визначені терміни;  
пошук джерел формування ресурсів;  
розробку організаційних форм, мають надійних регіональними 

повноваженнями для вирішення поставлених завдань.  
Тільки в цьому випадку регіон буде усвідомлено акумулювати наявні 

ресурси і цілеспрямовано їх використовувати, прораховуючи кожен майбутній 

крок. Дійсність показала, що, опинившись в критичних умовах, кожен регіон, 

перебуваючи у складі України, «тягне ковдру на себе». Але реальні дії повністю 

залежать від ситуації в конкретному регіоні та від його соціально-економічних 

можливостей вирішувати цю проблему, поєднуючи етнічний досвід і сучасні 

методи регулювання соціо-біо-економічних взаємозв'язків. 
Висновки і пропозиції. У цій статті нами розглянуті лише деякі проблеми 

вивчення принципів комплексного розвитку міської економіки й екології − 

важливих напрямів регіональної економіки й регіональної екології, однак 

важливим результатом є розгляд впливу приморського міста, що все ще не є 

агломерацією на стан еколого-економічної системи навколишнього середовища, 

у чому й полягає певна наукова новизна даної роботи. 
Структура комплексного розвитку економіки приморського міста має 

«істотні відмінності» від інших типів міст і повинна передбачати: 
− створення «відкритої територіальної системи», яка складається з міста-

центру та буферних територій за межами міста, що знаходяться в зоні впливу 
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морської акваторії; 

− формування «туристично-курортного каркасу» з урахуванням всіх видів 

морських, автомобільних, авіаційних та залізничних перевезень, здійснення 

круїзного туризму; 
− розвиток «багатофункціональних курортно-селищних зон» для 

розселення як місцевого населення, так і відпочиваючих; 
− збереження традиційного характеру міського середовища в історичних 

приморських містах з «адаптацією його до туристичних функцій»; 
− включення у діяльність приморського міста «нових об'єктів туристично-

рекреаційної спрямованості» (яхт-клуби, аквапарки, сафарі-парки, дельфінарії, 

дайвінг-клуби, музеї-акваріуми тощо). 
Подальші дослідження дозволять вивчити наукові принципи 

комплексного розвитку економіки приморських міст в рамках регіональної 

економиіки більш докладніше. 
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The article analyzes the principles of economic development of the seaside 
town and main areas to stimulate economic and social development of coastal areas. 
The interrelation of social security, social investment and social and economic 
development of the seaside town. Consider the implementation of an integrated 
economic development of the coastal cities. 

The main goal of this article is to study the principles of integrated coastal cities 
of economic development, economic diversification options coastal city. 

The need to address the problem of sustainable development of all types of 
economic activity, excessive concentration of industrial facilities in coastal cities, 
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urbanization and high population density, especially in the "high season", the impact 
of hazardous industrial enterprises to conditions of people is treated as resident in the 
Azov-Black Sea region – all this creates unfavorable ecological situation on the coast. 

Azov-Black Sea coast region covers the territory of Odessa, Mykolayiv, 
Kherson, Zaporozhe, Donetsk region. The structure of the Azov-Black Sea coastal area 
consists of districts, cities and coastal resorts, and other localities that form the coastal 
strip of the Black and Azov Seas, a total area of 59.2 thousand square kilometers. 
Geographically this region is divided into three sub-regions: Azov, the Black Sea and 
the Crimea, which have significant differences of historical development, especially 
natural resources and the different priority areas of economic activity. 

Examined only a few problems of studying the principles complete 
development of the local economy and environment − important areas of the regional 

economy and regional environment, but important result is to examine the impact of 
the seaside town that is still not the agglomeration of the state ecological and economic 
system environment, what lies some scientific novelty of this work. 

Further research will explore the scientific principles of a comprehensive 
economic development of coastal towns in the local economy more details. 
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У статті запропонована дорожня карта щодо отримання «зеленого 

тарифу» для прогресивних підприємств енергопостачання, яка включає 

десять кроків. Ця дорожня карта має скоординувати дії в часі, 

визначити організаційні витрати, а це має забезпечити реалізацію планів 

діяльності цих підприємства.  Зелений тариф є стимулом для розвитку 

виробництва електроенергії з відновлювальних джерел. 
Ключові слова: дорожня карта; «зелений тариф»; прогресивне 

підприємство; генерація енергії; крок; відновлювальні джерела. 
В статье предложена дорожная карта на получение «зеленого 

тарифа» для прогрессивных предприятий, занимающихся 
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